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• Il gradimento dei centri per l’impiego 
(cittadini e imprese) 

• La Formazione professionale

• Tirocini

• Reddito di cittadinanza

Cosa abbiamo valutato?



Indagine CATI 2020 su 3.500 utenƟ dei CPI (desƟnatari di 
almeno una azione di poliƟca aƫva tra marzo 2019 e febbraio 
2020) Valutazione del personale e degli aspeƫ organizzaƟvi
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Valutazione dei servizi
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una azione di poliƟca aƫva tra marzo 2019 e febbraio 2020) 
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una azione di poliƟca aƫva tra marzo 2019 e febbraio 2020) 
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Indagine CATI 2020 su 3.500 utenƟ dei CPI (desƟnatari di almeno 
una azione di poliƟca aƫva tra marzo 2019 e febbraio 2020) 



Centri per l’impiego: indagine sulla soddisfazione degli utenƟ 

Molto soddisfaƫ  27% Per niente soddisfaƫ 5%

Abbastanza soddisfaƫ 53% Poco soddisfaƫ  15%
      

SODDISFATTI  80% INSODDISFATTI  20%

 
Offrono informazioni sul 
mercato del lavoro che 
altrimenƟ non si avrebbero

38%  
Non offrono informazioni sul 
mercato del lavoro che 
altrimenƟ non si avrebbero

28%

 
Aiutano ad orientarsi sulle 
scelte professionali e/o 
formaƟve

25%  
Non aiutano ad orientarsi sulle 
scelte professionali e/o 
formaƟve

23%

 Sostengono i lavoratori nella 
ricerca di un nuovo lavoro 25%  Non sostengono i lavoratori 

nella ricerca di un nuovo lavoro 45%

 Altre risposte 12%  Altre risposte 4%

Soddisfazione complessiva



I servizi dei Centri per l’Impiego alle imprese

Indagine sulla soddisfazione degli utenƟ

 Indagine CATI su 700 imprese rappresentaƟve di un universo di 

13.855 soggeƫ serviƟ dai CPI tra gennaio 2016 a seƩembre 2017



IMPRESE CHE DICHIARANO DI CONOSCERE /UTILIZZARE I SERVIZI DEI CPI
 Lo conosce Lo uƟlizza Lo riƟene uƟle (% su chi conosce)
Promozione Ɵrocini 73% 47% 57%
Informazioni comunicazioni previste per legge 59% 41% 54%
Consulenza agevolazioni e incenƟvi 58% 32% 51%
Incontro domanda offerta 76% 52% 50%
Collocamento mirato disabili 65% 29% 45%

Indagine sulla soddisfazione delle imprese Indagine CATI su 700 imprese servite dai CPI 
tra gennaio 2016 a seƩembre 2017

Centri per l’Impiego



IMPRESE CHE DICHIARANO DI CONOSCERE /UTILIZZARE I SERVIZI DEI CPI
 Lo conosce Lo uƟlizza Lo riƟene uƟle (% su chi conosce)
Promozione Ɵrocini 73% 47% 57%
Informazioni comunicazioni previste per legge 59% 41% 54%
Consulenza agevolazioni e incenƟvi 58% 32% 51%
Incontro domanda offerta 76% 52% 50%
Collocamento mirato disabili 65% 29% 45%

 IMPRESE
Pubblicazione dell'offerta di lavoro (IDOLWEB ) 48%
Preselezione del personale 74%
Selezione del personale insieme alle imprese o per conto delle imprese 15%
Informazione e consulenza su incenƟvi e assunzioni agevolate 19%

ESITO POSITIVO

56% ha effeƩuato almeno 
1 assunzione sulla base 
degli elenchi forniƟ dai  

CPI

SERVIZI DI RICERCA E SELEZIONE DEL PERSONALE EFFETTIVAMENTE UTILIZZATI

SODDISFAZIONE COMPLESSIVA 
SUI SERVIZI DI INCONTRO 
DOMANDA E OFFERTA

Molto 
soddisfaƩo

Abbastanza 
soddisfaƩo

Poco 
soddisfaƩo

Per niente 
soddisfaƩo

26% 57% 12% 5%

Indagine sulla soddisfazione delle imprese Indagine CATI su 700 imprese servite dai CPI 
tra gennaio 2016 a seƩembre 2017

Centri per l’Impiego



ASPETTI DI SODDISFAZIONE DELLE IMPRESE INTERVISTATE

Quota di molto/abbastanza soddisfaƫ

Conoscenza del mercato del lavoro locale degli oper...
Orari di apertura o di accessibilità al ser...

Semplicità moduli...
TempesƟvità delle ris...

Chiarezza e completezza delle informazioni ric...
Competenza del perso...

Cortesia e disponibilità del pers...

81%
84%

85%
86%

90%
93%

94%

Maggiore flessibilità e velocità nelle ris...

Informazione costante sulle dinamiche del mercato del lavoro l...

Consulenza personali...

Analisi dei fabbisogni professionali delle im...

Maggiore diffusione e promozione dei servizi er...

Informazione costante su incenƟvi alle im...

8%

9%

13%

16%

17%

38%

ATTIVITÀ DA POTENZIARE PER ACCRESCERE IL GRADO DI SODDISFAZIONE DELLE IMPRESE

Centri per l’Impiego



Durata corso ITS CerƟficaƟ di 
competenza IFTS Corsi di 

qualifica Voucher ITS CerƟficaƟ di 
competenza IFTS Corsi di 

qualifica Voucher

Meno di 3 mesi 0 91 0 0 496 0% 7% 0% 0% 23%

Tra 3 e 6 mesi 0 574 0 140 325 0% 45% 0% 4% 15%

Tra 6  e 12 mesi 0 551 645 1.913 987 0% 43% 80% 54% 46%

Oltre un anno 209 52 166 1.476 340 100% 4% 20% 42% 16%

TOTALE 209 1.268 811 3.529 2.148 100% 100% 100% 100% 100%

Distribuzione di corsi finanziaƟ e voucher per durata

La formazione professionale, quali corsi?



Percentuale di soggeƫ con almeno un avviamento a 6, 
12, 24 e 36 mesi dall’inizio del corso finanziato vs controlli
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Percentuale di soggeƫ con almeno un avviamento a 6, 12, 
24 e 36 mesi del voucher formaƟvo vs controlli

 

La formazione professionale, quali corsi?



La formazione professionale, quali corsi?

 
 

Differenze standardizzate delle medie Rapporto tra varianze
Pre-matching Post-matching Pre-matching Post-matching

Età -0,6 0,0 0,6 1,1
Sesso -0,2 0,0 1,0 1,0
CiƩadinanza -0,2 0,0 0,7 1,0
Durata della disoccupazione: fino a 6 mesi -0,4 0,0 0,9 1,0
Durata della disoccupazione: da 6 a 12 mesi 0,4 0,0 3,7 1,0
Durata della disoccupazione: da 12 a 24 mesi 0,3 0,0 3,0 1,0
Durata della disoccupazione: da 24 a 36 mesi 0,1 0,0 2,1 1,0
% disoccupazione negli ulƟmi 2 anni 0,2 0,0 2,1 1,0
SeƩore di lavoro prevalente: industria -0,2 0,0 0,7 1,0
SeƩore di lavoro prevalente: servizi alla persona 0,0 0,0 1,0 1,0
SeƩore di lavoro prevalente: servizi alle imprese 0,1 0,0 1,2 1,0
SeƩore di lavoro prevalente: nessun seƩore 0,1 0,0 1,0 1,0
FI 0,0 0,0 1,0 1,0
GR 0,0 0,0 1,0 1,0
LI 0,1 0,0 1,3 1,0
LU 0,0 0,0 0,9 1,0
MS -0,1 0,0 0,8 1,0
PI 0,1 0,0 1,3 1,0
PO -0,2 0,0 0,4 1,0
PT 0,0 0,0 0,9 1,0
SI -0,1 0,0 0,9 1,0
Anno -0,5 0,0 0,9 1,1

Analisi di bilanciamento sulle covariate, valutazione dei corsi finanziaƟ



ATT Coef. Std. Err. z P>z [95% Conf.Interval]
6 mesi -0,5%           0,01   - 0,70               0,5  - 0,02           0,01   
12 mesi 7,6%           0,01             9,33               0,00           0,06           0,09   
24 mesi 10,4%           0,01          12,12              0,00               0,09           0,12   
36 mesi 8,3%           0,01             7,34                 0,00           0,06           0,11   

ATT Coef. Std. Err. z P>z [95% Conf.Interval]
6 mesi 1,9%           0,00             4,20   0,00    0,01           0,03   
12 mesi 6,4%           0,01          10,24                0,00   0,05           0,08   
24 mesi 11,3%           0,01          13,48                 0,00           0,10           0,13   
36 mesi 14,0%           0,01          10,62                 0,00           0,11           0,17   

ATT Coef. Std. Err. z P>z [95% Conf.Interval]
6 mesi -0,3             0,40   - 0,66             0,51   - 1,04           0,52   
12 mesi           3,5             0,41             8,60                 0,00           2,70           4,29   
24 mesi             8,5             0,48          17,70                 0,00           7,59           9,48   
36 mesi             9,9             0,77          12,94                 0,00           8,43         11,44   

Effeƫ medi sulla probabilità di avviamento dei partecipanƟ ai corsi di formazione 
professionale a 6, 12, 24 e 36 mesi dall’avvio dell’aƫvità formaƟva

Effeƫ medi sulla probabilità di avviamento di qualità dei partecipanƟ ai corsi di formazione 
professionale a 6, 12, 24 e 36 mesi dall’avvio dell’aƫvità formaƟva

Effeƫ medi su tempo lavorato sul tempo lavorabile dei partecipanƟ ai corsi di formazione 
professionale a 6, 12, 24 e 36 mesi dall’avvio dell’aƫvità formaƟva

La formazione professionale, quali corsi?



La formazione professionale, quali corsi?

Coef. Std. Err. z P>z [95% Conf.Interval]

Almeno un 
avviamento

Entro 6 mesi 4,7%           0,01  
 

          3,60  
 0,00               0,02  

 
        0,07  

 
Entro 12 mesi 13,6%           0,01  

 
          9,66  

 0,00           0,11  
 

        0,16  
 

Entro 24 mesi 17,1%           0,01  
        11,91   0,00           0,14  

 
        0,20  

 
Entro 36 mesi 9,8%           0,03  

 
          3,92  

 0,00           0,05  
 

        0,15  
 

Almeno un 
avviamento di 
qualità

Entro 6 mesi 4,3%           0,01  
 

          5,72  
 0,00           0,03  

 
        0,06  

 
Entro 12 mesi 11,4%           0,01  

        10,64   0,00           0,09  
 

        0,13  
 

Entro 24 mesi 17,7%           0,01  
        12,73   0,00           0,15  

 
        0,20  

 
Entro 36 mesi 14,9%           0,03  

 
          5,66  

 0,00           0,10  
 

        0,20  
 

Tempo lavorato su 
tempo lavorabile

Nei 6 mesi             2,6  
 

          0,68  
 

          3,81  
 0,00           1,26  

 
        3,93  

 
Nei 12 mesi           7,0           0,71  

        10,01   0,00           5,70  
 

        8,48  
 

Nei 24 mesi           13,7  
 

          0,84  
        16,38   0,00        12,05         15,32  

 
Nei 36 mesi           13,5  

 
          1,63  

 
          8,27  

 0,00        10,31         16,71  
 

Effeƫ medi su vari outcome occupazionali dei beneficiari di voucher a 6, 12, 24 e 36 mesi 
dall’avvio dell’aƫvità formaƟva



La formazione professionale, quali corsi?

Effeƫ medi sulla probabilità di avviamento dei partecipanƟ ai corsi di 
formazione professionale a 6, 12, 24 e 36 mesi dall’avvio dell’aƫvità formaƟva
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CerƟficaƟ di competenza IŌs Corsi di qualifica



UƟlizzo dei Ɵrocini nel tempo

CaraƩerisƟche dei ƟrocinanƟ
• 18-30 anni
• la metà ha meno di 23 anni
• 8% ciƩadini stranieri
• 50% diplomaƟ
• 30% laureaƟ

CaraƩerisƟche del Ɵrocinio
• circa il 60% dura dai 3 ai 6 mesi
• coinvolte più di 6,000 imprese l’anno 
• mediamente 2 ƟrocinanƟ per impresa
• 5.5%  degli avviamenƟ totali 
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I Ɵrocini: i numeri
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Quote di avviaƟ ad un lavoro alle 
dipendenze 

I Ɵrocini: prospeƫve di occupazione dipendente

Avviamento e durata rispeƩo ai contraƫ a termine 
più uƟlizzaƟ

Tempo deter-
minato
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PROBABILITÀ DI AVERE ALMENO UN AVVIAMENTO 
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Mesi dall’inizio del corso

PROBABILITÀ AGGIUNTIVA DI LAVORARE ALMENO 
5GG OGNI MESE DALL’INIZIO DEL CORSO

I Ɵrocini: l’impaƩo neƩo rispeƩo agli iscriƫ alla 181

Approccio controfaƩuale basato sul  nearest neighbour matching
Matching esaƩo su: genere e ciƩadinanza
Nearest neighbour  su: età, livello di istruzione, quota di tempo lavorato su lavorabile nei 2 anni 
precedenƟ  (per i disoccupaƟ).



Reddito di ciƩadinanza



Giorni lavoraƟ per mese (media delle differenze fra 
traƩaƟ e controlli)

Overall +0.3
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Average  of ATTs by relevance of CVs to the retail/tourism (95% CI)
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POR FSE, 20 seƩembre 2022

Nicola Sciclone


